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Омир
Загадъчна и знаменита историческа личност

Омир е поетът, на когото приписват авторството 
на великите древногръцки епопеи Илиада и Одисея. За 
него самия, за родината и времето, в което е живял, има 
безброй различни хипотези, датирани както в древност
та, така и в съвремието. В образа на Омир са виждали ту 
певец и „събирач на песни“, ту реално съществувал поет 
и знаменита историческа личност. В полза на последно
то предположение е и фактът, че думата „омир“, което оз
начава „заложник“ или „слепец“ (на кимски диалект), но 
най-вероятно то е собствено име.

В продължение на много векове се водят спорове дали 
Омир е автор на поемите, които се свръзват с името му. 
Кога, къде и как са създадени Илиада и Одисея? Доколко те 
почиват върху по-ранни съчинения? Дали са създадени от 
един и същи човек? И дали двете произведения изобщо са 
от един и същи автор? Възможно е личността Омир да не 
е съществувала и двете поеми да са се формирали чрез ба
вен процес на натрупване на отделните фрагменти, а може 
създателите им да са ги събрали с течение на времето от 
няколко творби на различни автори. Учените не могат да 
стигнат до единно и общо становище. Тогава откъде ние, 
които не сме специалисти в литературата, може да знаем 
кои са верните отговори на тези въпроси? Няма как да зна
ем. Но според мен в списъка на великите писатели задъл
жително трябва да фигурира и Омир.

Щом съществува Илиада, значи съществува и нейният 
автор. (Тя е твърде добре композирана, за да бъде резул
тат на колективен труд!) В продължение на векове Омир 
и другите гръцки поети са създавали по-кратки поеми със 
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същата тематика и той очевидно се е обосновал на техните 
трудове. Но Омир не просто е създал Илиада от по-кратки
те поеми. Той ги е подбрал, композирал, преправял и до
пълвал и в крайния резултат е вложил целия си гениален 
талант. Предполагам също, че той е автор и на Одисея. Ма
кар да доминира аргументът (заради разликата в стила), 
че двете поеми са създадени от различни автори, но при
ликите помежду им са повече от разликите. За личността 
на самия Омир знаем твърде малко. 

Сказанията за живота му са или митове, или плод на 
научни хипотези. Така например според сказанието от 
Смирна баща на Омир е бил богът на река Мелета, а него
ва майка – нимфата Кретеида, възпитател – рапсодът1 Фе
мий. Съществува едно много древно предание от далечно 
елинско време, че поетът е бил сляп. Но впечатляващите 
визуални образи в двете поеми ни позволяват да предпо
ложим, че дори да е бил сляп, не е бил такъв по рожде
ние. Езикът на творбите му показва, че авторът е роден в 
Йония, район в източната част на Егейското крайбрежие. 
Макар да е малко вероятно толкова дълги и стриктно 
подредени поеми да са създадени без писменост, мнозина 
учени са склонни да допускат, че първоначално те може 
да са били само устни.

Във всеки случай Илиада и Одисея са древни паметници 
на гръцката литература. Тяхното съдържание обхваща част 
от сказанията за великия троянски цикъл. Илиада разказва 
за гнева на Ахил и последиците от него, които се изразяват 
в гибелта на Патрокъл и Хектор. При това в поемата е раз
крит само един фрагмент (49 дни) от десетгодишната война 
на гърците за Троя. Одисея възпява завръщането на героя в 
родината му след 10-годишно странстване. 

1 Рапсодите са професионални изпълнители на епични, пре
димно омирови поеми в класическа Гърция; странстващи певци, 
декламиращи поемите с жезъл в ръка (жезълът е символ на пра
вото на човек да се изказва на събрание).
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Предвид дължината на поемите (общо почти 28 000 
строфи), те едва ли са щели да бъдат предавани достатъч
но точно, ако не са били записани веднага след съчиняване
то им. Във всеки случай към шести век преди Христа двете 
поеми вече се смятат за велика класика, а биографична ин
формация за Омир по това време вече няма. Впоследствие 
за гърците Одисея и Илиада завинаги остават национални 
шедьоври от най-висока класа. Интересното е, че векове на
ред независимо от различните промени в литературните 
стилове славата на Омир никога не намалява. 

Полемиката по повод авторството на Илиада и Оди
сея, както и полуфантастичният образ на Омир създават 
в науката така наречения „омиров въпрос“, който и днес 
продължава да е дискусионен. Той разглежда не само ав
торството, но и произхода, а също и развитието на дре
вногръцкия епос, включително съотношението между 
фолклора и чисто литературното творчество в него. За
щото първото, което прави впечатление в текстовете на 
Омир – стилистичните похвати: повторенията (установе
но е, че повтарящите се епитети, характеристиките на ед
наквите ситуации, целите описания на еднаквите дейст
вия и повтарящите се реплики на героите заемат около 
една трета от целия текст в Илиада) и плавното изложе
ние – са характерни за устната поезия.

Отдавна е установено, че авторът на Илиада е бил из
ключително наблюдателен. Разказът му е много детайлен 
и подробен. Археологът Шлиман извършва разкопките в 
Троя с Илиада в ръка, защото намира, че може да я ползва 
като географска или топографска карта. Точността в нея 
е направо документална.

В съвременния свят малцина са тези, които четат 
Омир, след като са завършили колеж или университет. 
Разликата му с Шекспир, чиито пиеси и стихове продължа
ват да се четат, а драмите му се поставят в театрите и се 
приемат винаги особено радушно, е доста впечатляваща. 
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Омир и неговият водач, картина на Уилям-Адолф Бугро (1874 г.)
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Омир рядко бива цитиран, за разлика от Шекспир и от по
вечето останали световноизвестни автори. Но защо тогава 
Омир фигурира в нашия списък? Причините са две. Първо, 
броят на хората (да не забравяме, че става дума за веко
ве) които лично са чували или са чели поемите на Омир, е 
невероятно голям. В древния свят неговите поеми са били 
доста по-популярни отколкото в днешно време. В Гърция 
творбите на Омир са били познати на по-голямата част от 
населението и през доста дълъг период са определяли ня
кои религиозни и етични норми. Одисея и Илиада са били 
добре познати не само на литературните интелектуалци, 
но и на военните, както и на политическите лидери. Много 
от древните римски водачи са цитирали поета, а по време 
на кампаниите си Александър Велики е носел със себе си 
препис на Илиада. За литературата значението на Омир 
може би е още по-голямо. Всички класически гръцки по
ети и драматурзи са повлияни от него и от творчеството 
му. Личности като Софокъл, Еврипид и Аристотел работят 
в традициите на Омир и се учат на литературно майстор
ство от него. Влиянието на Омир върху древните римски 
автори също е забележително. Всички те възприемат него
вата поезия като образец на писателско майсторство.

Когато Вергилий, смятан за най-големия римски ав
тор, пише шедьовъра си Енеида, той ползва за образец 
Илиада и Одисея. Никой поет в историята на литература
та и изобщо не е толкова широко признат и не е имал тол
кова забележително влияние върху световното литера
турно творчество. През последните сто години по-четен 
от Омир е може би само Толстой. Възможно е той да има 
по-голямо влияние, но не бива се забравя, че влиянието 
на Омир продължава повече от 2700 години. Това е неве
роятно дълъг период както сред литературните фигури, 
така и сред популярните личностите от другите области 
на човешката дейност. Бзспорно е, че както в миналото, 
така и днес няма кой да се сравнява с Омир.
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Мигел де Сервантес
Прочутият съвременник на Шекспир

Сервантес е автор на един гениален роман. Но 
и самият му живот протича сякаш според каноните на 
повествование с напрегнат сюжет. Той с чест преминава 
през всички изпитания, които му отрежда съдбата, и буди 
възхищението на околните със своето мъжество, душев
но благородство и рицарска доблест. В средата на ХХ век 
английското списание Today’s UK проведе международ
на анкета на тема „40-те най-добри книги от първи век 
насам“, отговори, за която пристигат от цял свят. Според 
въп росната анкета първо място заема романът „Дон Ки
хот“ на Мигел де Сервантес, на второ остава „Война и мир“ 
на Толстой.

Според кръщелния регистър в църквата на град Алка
ла де Енарес Мигел де Сервантес Сааведра е роден на 29 
септември 1547 година. В семейството има четирима бра
тя и три сестри. Бащата, идалгото Родриго де Сервантес, е 
свободно практикуващ лекар. Думата „идалго“ означава, 
че той е от средите на западащите аристократични семей
ства, тоест от тези, които „вече не са заможни, нямат юри
дически права и не заемат високи постове в обществото“, 
макар че дядото на писателя Хуан някога е бил доста за
можна и видна личност в Андалусия. Родриго де Сервантес 
е бил зле със слуха и не успява да напредне повече от обик
новен лечител. Майката на писателя Леонора де Кортинас 
също произлиза от обеднял аристократичен род.

В търсене на препитание странстващият лекар оби
каля със семейството си из почти цяла Испания, което 
дава на Мигел много материал за размишления и запом
нящи се преживявания и впечатления. Въпреки немотия
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та, бащата успява да даде на сина си отлично образование. 
На десетгодишна възраст Мигел е изпратен да учи в йезу
итска колегия, а след това продължава образованието си 
в Мадрид при един от най-известните испански педагози 
на онова време – Хуан Лопес де Ойоса, който става негов 
пръв литературен наставник. Известни са написаните от 
Мигел по онова време сонет, епитафия, елегия и няколко 
стихотворения.

През 1568 година, подсигурен с авторитета и препо
ръчителното писмо на своя учител, в което той го нари
ча „моят скъп и любим ученик“, Сервантес постъпва на 
служба при извънредния посланик на папа Пий V, който 
е пристигнал в Мадрид да изрази съболезнованията си 
по повод смъртта на испанския наследник. Заедно с него 
заминава за Италия и от 1569 година заживява в Рим, за
емайки длъжността камерарий (ключар) при посланика, 
тоест приближено лице.

Причините, които са го принудили спешно да напус
не Испания и до ден дешен не са изяснени. Съществува 
версията, че по време на дуел е убил един испански ари
стократ – в литературата за писателя има запазила се във 
връзка с такова дело заповед за арест на някой си Мигел 
де Сервантес. По онова време дуелите са доста разпрос
транен начин за отстояване на честта. Година по-късно 
Сервантес събира документи за чистокръвния си испан
ски произход и постъпва в испанската армия (за което 
„чистокръвният произход“ е задължително условие), раз
положена в Италия, за да участва във войната с турците, 
която се води по Средиземноморието.

През петте години служба той посещава едни от най-
големите италиански градове: Милано, Болоня, Венеция 
и Палермо, научава италиански език и се запознава в де
тайли с италианската литература от епохата на Ренесанса 
– поезията на Данте, Петрарка, Ариосто и с „Декамерон“ 
на Бокачо. Според собственото му признание той е страс
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тен читател и много добре познава Светото писание и 
древната източна литература.

На 7 ноември 1571 година Сервантес участва в из
вестната морска битка при Лепанто, когато обединеният 
флот на Свещената лига (папата, Испания и Венеция) под 
командването на дон Хуан Австрийски разбива турската 
ескадра и слага край на претенциите на Турция за източ
ната част на Средиземно море. В този бой Сервантес е теж
ко ранен, след което никога повече не може да си служи с 
лявата си ръка. Това обстоятелство обаче не го сломява и 
той остава на служба в армията. Прекарва известно време 
на остров Корфу, а след това, на 2 октомври 1572 година, 
участва в битката при Наварин. През следващата година 
заедно с експедиционния корпус начело с Хуан Австрий
ски заминава за Северна Африка да брани крепостите на 
Голета и Тунис. След като се връща в Италия и служи още 
няколко години в Сардиния и Неапол, Сервантес решава, 
че е време да се прибере у дома.

Преди да отпътува, с мисли за бъдещето той и негови
ят по-малък брат Родриго, с когото служат заедно, си на
бавят препоръки, които да им послужат пред испанския 
крал Филип ІІ. Писмата, които съдържат хвалебствия за 
воинската им доблест, са подписани от известни лично
сти като дон Хуан Австрийски и вице-кралят на Неапол. 
Тези препоръки изиграват съдбовна роля за Сервантес и 
неговия брат.

На 20 септември 1575 година на борда на галерата 
„Слънце“ братята Сервантес отплават от бреговете на Не
апол за Испания. В морето галерата е пленена от пирати 
и братята са пленени и откарани в Алфир – центъра на 
пиратството и търговията с роби.  




